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egészségére.
A gyermekhalandóság — különösen a mi várme­

gyénkben feltűnően nagy. Ez pedig nagyon szomorú 
jelenség. Bebizonyított tény, hogy az összes alföldi vár­
megyék között, egyedül a mi vármegyénknek van színtiszta 
magyar lakossága, a mi vármegyénkben nincs idegen ajkú 
nép, s ha összejárjuk az egész megye területét, mindenütt, 
a legkissebb, legelrejtetebb helységben is, az édes anyai, 
magyar nyelven beszél itt a legkisebb gyermektől a leg­
vénebb emberig mindenki.

A világháborúban pedig a mi ezredeink szenvedték 
majdnem a legnagyobb véráldozatot. Sok, nagyon sok 
családapa, reményteljes, — valamikor családot alapitó — 
ifjú pusztult el a világháborúban, akik színtiszta magyar 
vármegyénknek voltak lakosai. Erősen megfogyott nálunk 
az emberek, a férfiak száma, azért kell féltő gonddal vi­
gyázni azokra, azért kell figyelemmel, szeretettel, óvatosan 
nevélni azokat, akik évek múlva a gondos ápolás, nevelés 
mellett, befogják tölteni, ki fogják egészíteni a hiánzó em­
berek, az elesett hősök számát a gyermekeket.

A faj szükséges fentartásának érdeke mellett, lelkiis- 
meretbeli kötelesség is a gondos gyermeknevelés. Fájda­
lom, ez ellen nagyon sokat vétünk. Napi esetek bizonyít­
ják, hogy a vétkes gondatlanság következtében halnak, 
pusztulnak a csecsemők, a kis gyermekek.

Ha megbetegszik a gyermek, nem hívnak hozzá 
azonnal orvost, nyugodt lélekkel nézik a beteg szenve­
dését s amikor már késő a segítség, amikor már nincs 
mentség, akkor kapkodnak fűhöz-fához, de akkor már 
egy emberi élet megmenthetetlen.

Az udvarba kitett kis koporsó mellett van azután ke­
serves, fájdalmas sirás, rut képmutatás.

Nem lehet őszinte, igazi mély fájdalma a gyermeke 
koporsójánál hangosan jajveszékelő, siró anyának, ha gyer­
meke megmentését elhanyagolta. Sir a koporsónál, hogy 
meg ne szólják, de lelkében nem érezhet fájdalmat.

Ha beteg a tehén, ha beteg a ló, ha beteg a házi 
állat, azonnal segítséget, orvost, gyógyszert keresnek, ne­
hogy a drága jószág elpusztuljon; a szivünkből fakadt szív, 
a vérünből eredt életnek vétkes gondatlanság következté­
ben elmúlása a közös.

A gyermekhalandóság, különösen az első éves gyer­
mekek a csecsemők között pusztít vármegyénkbe legve­

szedelmesebb módon annyira, hogy utóbbi időben a cse­
csemők egynegyed része halt meg bélhurutban.

A csecsemő tápláléka 7—8 hónapos koráig az anya­
tej, vagy ennek hiányában bárminő tej. A rendes, betar­
tott időben tejjel táplált csecsemő sohasem kap bélhurutot.

A csecsemő rendes táplálása az édes anyák gondja, 
kötelessége. Itt vétenek leggyakrabban és itt vétkeznek 
legnagyobbat. Az a picike gyermek nagyon sokszor nyug­
talankodik, nagyon sokszor sir, a gyermek sírást halgatni 
pedig nem elsőrangú szórakozás, de azt meg nem enged­
hető módon megszüntetni bűn.

Aki embertársának, ételébe, italába mérget önt az gyil­
kos. Az az édesanya, aki kis csecsemőjének fájdalom okozta 
sírását azzal szünteti meg, hogy betömi száját olyan anya­
got tartalmazó cuclis rongyai, amely anyag gyomorba ju­
tása ártalmas a csecsemőnek — kétszeres gyilkos, mert 
saját gyermekét pusztítja el.

A csecsemők észszerűden táplálása okozza a nagy 
gyermekhalandóságot. Pedig azok táplálása igazán nem 
kerül semmibe. A jó Isten születésük pillanatában már táp­
lálékot is rendelt számukra, az édes anyai tejet. Ezt pe­
dig azért rendelte, mert kizárólag tejjel táplálandó a cse­
csemő, mindaddig amíg gyomra egyéb táplálék mege­
mésztésére alkalmassá válik. A csecsemő megtafthatásának 
érdekében ez az egyetlen mód, ez az egyetlen szabály 
megérthető, csak anyai szeretet, csak türelem kell hozzá.

Ha ez a kettő megvan, ha ez a kettő erénnyé válik 
az anyákban, akkor meg fog szűnni a gyermekhaladóság 
s akkor boldog jövőnek nézünk elébe, mert a harcban 
elesett hős férfiak száma valamikor kiegészítve, pótolva lesz.

Ki van még hátra?
23-án lejár a terminus, jó lesz tehát sietni a jegyzéssel

Két nap múlva a hadikölcsön jegyzési ideje véget ér. 
E hó 23-án lezáródnak az akták s akkor világos képét láthatjuk 
annak, hogy községünk polgárai, illetőleg honleányai közül ki-ki 
mily mértékben vette ki részét a haza megsegítésében.

A lefolyt négy hét alatt nap-nap mellett tanúi voltunk 
annak az egyre fokozódó lelkes jegyzési készségnek, amely 
hovatovább mind szélesebb, mind mélyebb medret ás magának 
az ország lakosságának minden egyes rétegében. Ha ezt az 
ütemet — miként az előző kölcsönöknél — sikerülni fog mind­
végig megtartani, a fényes siker nem maradhat el.

ígéretünkhöz híven, alábbiakban közöljük azok névsorát, 
akik a mi szűkebb pátriánkánkon e hó 7-étől kezdve a mai 
napig jegyeztek a negyedik hadikölcsönre. Szép számmal talál­
kozunk ugyan ebben a névjegyzékben uj nevekkel, azonban 
biztos tudomásunk van arról, hogy sokan vannak olyanok, 
akik még mindig hiányoznak, holott vagyoni helyzetük bősé-
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gesen megengedné, hogy a negyedik magyar hadikölcsönhöz 
hozzájáruljanak.

Őszinte fájdalommal kellett a mai napon megállapítanunk, 
hogy községünkben is sokan vannak még olyanok, akik meg­
takarított pénzecskéjüket otthon tartják; azok a ládafiókban, 
illetve a mestergerendán hevernek. Takarékpénztárba, vagy 
szövetkezetbe a pénzt el nem helyezik, hanem kamatozatlanul 
maguknál visszatartják, nem gondolván arra, hogy ezen eljá­
rásukkal nemcsak önmaguk, de a haza ellen is nagyot vétenek.

A mai napon ugyancsak sajnosán kellett tapasztalnunk 
azt is, hogy kisgazdáink és módosabb polgáraink közül sokan 
kijelentették illetékes helyen, hogy jegyezni fognak és mely 
összeg erejéig? Igaz, hogy ezek közül többen be is váltották 
szavukat, de többen megfeledkeztek az ígéretről, vagy ha nem 
feledkeztek meg egészen, de kevesebbet jegyeztek, mint 
amennyire szót adtak. Legalább eddigelé. Erősen bízunk abban, 
hogy ezen mulasztások az utolsó két jegyzési napon korrigálva 
lesznek. Mert minden becsületes ember állja a maga szavát.

Az ország egész közönsége — amint mindenki láthatja — 
lázasan figyeli a jegyzések alakulását és türelmetlenül keresi 
a hadikölcsönt jegyzők névsorában mindazokat, akiket vagyoni 
helyzetük és nagy jövedelmeik képessé tesznek arra, hogy 
jelentékenyebb összeggel vegyenek részt a nemzet negyedik 
pénzügyi erőfeszítésében.

A kölcsön feltételei oly kedvezők, az országszerte meg­
nyilatkozó hatalmas felbuzdulás elemi erejének sodra oly ellen­
állhatatlan, hogy bizonyára nem fog akadni senki a tehetősek 
közül, aki anyagi erejéhez mérten ne siessen hozzájárulni győ­
zelmesen vívott háborúnk költségeinek előteremtéséhez.

Lehetetlen, hogy az ország egész közvéleményének ébren 
figyelő szeme előtt egy is akadjon, aki — bár anyagi hely­
zeténél fogva módjában áll — ne jegyezzen a hadikölcsönre 
és ne váltsa magához ekként a front mögötti polgárok becsület­
levelét.

Aki tehát még eddig nem jegyzett, az siessen hazafiui 
kötelességét leróni, mert a jegyzési terminus igen rövid. Az 
újabban jegyzők névjegyzékét lapunk következő számában 
közölni fogjuk, mig azok névsorát, akik május hó 7-étől a mai 
napig jegyeztek, a következőkben adjuk:
A m. kir. posta és távirdahivatalnál:

Lőrincz Balázs 1000, Bozó Amb- : 
rus Károly 500, ifj. Jaksa János 
100, Máriás Mária 100, Gera Kálmán 
300, Kardos Istvánná 200, Kovács 
Anna 1400 összesen: 2600 ko­
rona.
A Mindszenti Takarékpénztárnál: ,

Kis István 50, Gémes Pál 200, 
Gémes Ferenc 1000, Dombi András j 
50, Balázs Márton 200, Korom ' 
Ádám 1000, Salánki Mátyásné 1000, 
Fölös Antal és neje Szatler Rózái ! 
400, Pálinkó János 100, Fölös Jó- 
zsefné 500, özv. Szeri Jánosné 300, ; 
Gyovay Kálmánné 300, Kispál La­
jos 200, Barna Bálint 400, Mihály 
Lukács 300, Szunyi Mihály 500, 
Volford Ignác 100, Nagy Illés Ká- - 
roly 100, Szakái Pál 400, Korom 1 
Pál 500, Bozó István 100, Gémes 
János 100, Suti Sámuel 50, Megyeri 
Péter 100, Mihály Lajos 400, Bozó 
Ambrus Pál 1000, Sibriczki János 
100, Korom János 2000, Méhész 
Balogh Péter 1000, Lázár Jánosné 
1000, özv. Seres Antalné 200, Kovács 
Jánosné Kispál Anna 100, Mihály 
Sámuel és neje Gál Katalin 500, , 
Bereczki Balázs 700, Mihály János 
200, Bánfi Istvánná Bozó Apolló 
1000, Kelemen István 400, Apró 
Ferencné 200, Marton János és 
Marton Pálné 1000, Székesi László < 
100, Kovács József 200, Apró Ba- 
lázsné 100, Szabó Józsefné 400, 
Kis L. Balázs 3000, Mihály István 
200, Bozó István 500, Bánfi István 1 
400, Bánfi Mihály 200, Gál Károly 1

100, Lőwy Erzsiké 100, Dr. Dósa 
István 100, Mucsi Magdolna 50, , 
Kis Károly 4000, Denezs Lajos 600, < 
Tóth János kasznár 300, Bacsa 
Ferenc 50, Annus Béla 500, Nagy- 
pál Mihály 800, Farkas András 500, 
Gyovay András 500, Takács Lajos 
1000, Zsótér József és neje Ormándi 
Márta 2000, Ferenczi Pál 300, Tóth , 
István 200, özv. Bánfalvi Lajosné 
500, Mihály Sámuel és neje Gál 
Katalin 4000, Genzinger Péter 5000 
eddigi összes jegyzés 249500 1 
korona. j
A Mindszenti Hitelszövetkezetnél:

Janita Ferenc 100, Kovács Jánosné 
50, Korom János 300, Korom Má­
tyás 300, G. Kis József 200, Elek < 
Ignác 1000, Tóth Mihály 300, Gyo- 
vai Lajos 600, Dora Klára 50, He­
vesi János 300, Gémes József és 
neje 200, Tóth Istvánné 300, Gál 
Lukács 2000, Hevesi Menyhért 500 
Kispál Péter 1000, Kis Mihály 200, ; 
Tóth István 300, Balázs Gáspár 100, 
Marton Pál 100, Bánfi Ferenc 1000, , 
Lovass Jenőné 200, Gémes Vendel 1 
100, Molnár Sándor 100, Sebestyén 
István 200, Farkas Mihály 2Ö0, Len- : 
gyei Mihály 50, Gyapjas Györgyné 
300, Gál Ádám 50, Bacsa Pál 400, , 
Bnrecki Pál 400, Szűcs Boldizsár 1 
100, Solymosi Jolán 50, Gál Józsefné 
400, Graseman Pál és neje 300, Mé- ' 
nesi Tamásné 50, Kenderes! Mátyás 
50, Berecki Lajos 300, Kallai Pál , 
50, Ambruzs Mihály 100, Bozó Ká­
roly 200, Lantos Lajos 100, Szécsi , 
Károly 100, Antal Gábor 100, Samu 
Imre 500, Bozó Kálmán 100, Szakái

Mihály és neje 2000, Braun Eberhard 
2000 összesen: 88550.

Az elmúlt két hét alatt tehát 
64,250 korona jegyeztetett.

A jegyzések végösszege, az

előző számunkban közölt kimu­
tatás összegének betudásával 
a mai napig 347,800 ko­
ronát tesz ki.

A mai ünnep.
Lapunk húsvéti számában említettük már, hogy őfel­

sége a király özv. Ludányi Lukácsné szül. Tábit Juli­
annának, akinek hét fia küzd a harctéren, magánpénztá­
rából 500 koronát adományozott, azonfelül pedig 'egy 
nevének kezdőbetűivel ellátott emléktárgyat is küldött

A király ajándékának átadása céljából főispán urunk 
Öméltósága a ma délelőtti vonattal Szentesről Mindszentre 
érkezik és ugyanez alkalommal magával hozza és szemé­
lyesen fogja átadni őfensége Ferencz Szalvátor főherceg 
által a katonai egészségügy terén kifejtett érdemek elis­
meréséül több mindszenti hölgynek és urnák adomá­
nyozott vöröskeresztes kitüntetéseket is. Ilyen magas ki­
tüntetésben a következők részesültek: Özv. Tary Istvánné, 
Büchler Gyuláné, Elekes Lajosné, Gelsy Petemé, Judik 
Menyhértné, özv. dr Kaufmann Józsefné, özv. Kertész 
Mórné, Lipták Jenőné, Mihály Emilia, özv. Novák Fe­
rencné, ifj. Novák Ferencné, dr Szobi Lipótné, Szentes 
Endréné, Wimmer Béláné, ifj. Wimmer Károlyné úrnők 
és dr Szobi Lipót, dr Pity Sándor, Antal András és 
Büchler Gyula urak.

A kitüntetések átadása, a nagy esethez méltó ünnep­
ség ker.eteben, ma délelőtt 11 órakor lesz, a leányiskolá­
ban elhelyezett Vöröskereszt kisegítő kórházban.

Ezen szép és községünk történelmében páratlanul 
álló ünnepélyre a Vöröskereszt egylet elnöksége lapunk 
utján hívja meg az egylet összes tagjait, valamint köz­
ségünk egesz lakosságát.

Ha néhány nap rnulva, amikor az olasz hadüzenet 
évfordulója elérkezik, egykori szövetségeseink visszagon­
dolnak azokra a puffogó rapszódiákra, amelyeket d‘An- 
nunzio gyártott s amellyel ajkukon az olaszok a háborút 
megkezdték, azt hisszük, el fogja őket a keserűség.

Egy évvel ezelőtt a lelkesedés lázában rohantak előre az 
olasz csapatok: abban a büszke öntudatban, hogy a vi­
lágháború sorsát Olaszország fogja eldönteni.

Egy esztendő alatt nagyon megváltozott a közhangulat 
Olaszországban s az olaszok nagyon csendesek, ha a há­
borúra terelődik a beszéd.

Mikor a háborút megizenték, Sonninó külügyminisz­
ter még azt mondta az olasz képviselőházban: »győzni 
fogunk«, április közepén azonban, mikor a külügyi expozét 
elmondta, már csak azt merte mondani; »győznünk kell« 
A határozott »győzni fogunk« és a dadogó »győznünk kell« 
mutatja legjobban az olasz remények változását. Mert hogy 
a győzelem kell az olaszoknak, azt senki sem vonja két­
ségbe. Azt tehát Sonnino elmondhatta, anélkül, hogy akárki 
is ellene mondott volna, hogy »győznünk kell«; de egy 
hónappal ezelőtt, mikor az olasz képviselőházban utoljára 
beszélt, azt, győzni fogunk, már nem merte elmondani.

Még december elsején is, mikor pedig már négy olasz 
offenziva omlott össze az Isonzó mellett s mikor Lengyel-
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országból az oroszok ki voltak verve s Szerbia és Mon­
tenegró le voltak taposva, Salandra azzal ámította honfi­
társait, hogy Olaszország ebben a háborúba meg fogja 
valósítani »alaptevő nemzeti aspirációit« s az olasz csa­
patok meg fogják hódítani »Olaszország természetes ha­
tárait és Olaszország kapuit« néhány nappal ezelőtt azon­
ban már sírva fakadt, mikor végigutazta az olasz frontot

Pedig ekkor még meg sem kezdődtek támadásaink, 
amelyek három nap alatt Höfer hivatalos jelentése szerint 
több, mint tízezer főnyi olasz foglyot, 196 fogoly olasz 
tisztet, 51 gépfegyvert és 61 ágyút juttattak kezünkre.

Nem akarjuk túlbecsülni az eddig elért eredményeket 
mert innen a távolból nem igen tudunk magunknak tel­
jesen világos képet alkotni a helyzetről; nem ismerjük az 
erőviszonyokat s csakis az elért sikerből következtethe­
tünk. De a mai jelentésből ki kell emelnünk azt a mon­
datot, hogy a déltiroli arcvonalon támadásunk föltartóz­
tathatatlanul tért nyert.

Ilyen nyilatkozatot semmiesetre sem tenne a hivatalos 
jelentés, ha nem volna kétségtelen, hogy az eddigi sike­
reink még nem záródtak le, hogy még igen nagy ered­
ményekre lehetünk elkészülve. Hisz az a haderő, melynek 
Károly Ferenc József trónörökös a vezére, részben már 
olasz földön áll s három olasz erőd müvet foglalt el.

Nem szabad jóslásokba bocsátkoznunk s nem szabad 
vérmes reményeket ébresztenünk olvasóinkban, mikor 
magunk sem vagyunk tisztában azzal, hogy ezek a jós­
lások be fognak-e teljesedni. De annyi kétségtelen, hogy 
óriási eredményeket értünk el eddig is már s hogy az 
olasz lapok ma már csak azzal vigasztalják az olaszokat, 
hogy az osztrák-magyar csapatok ki fognak merülni a 
rohamokban.

Olaszországban igen nagy lehet a rémület, ezt az 
olasz határról érkező táviratok s az olasz lapok cikkei 
is sejtetik. Mert ma már csak azzal tartják a lelket, hogy 
»az olasz főhadállások még érintetlenek.« »Senkinek sem 
szabad magát illúziókban ringatnia — Írja a Gorriere 
della Sera — de azért az eseményeket nyugodtan és 
bizalommal kell bevárni.«

Ez jó tanács a mi számunkra is. Ne ringassuk ugyan 
magunkat illúziókban, de várjuk be nyugodtan és biza­
lommal az eseményeket. Ezt azonban sokkat több jogo­
sultsággal tehetjük meg, mint az olaszok.

Adományok 
a kárpáti falvakra. HÍREINK

WDGÄ

Az elpusztult kárpáti falvak újra­
építése ügyében a vármegye által 
indított hazafias mozgalom céljaira 
az elmúlt héten a következő ado­
mányok folytak be:

Debski Károly Árpádhalom 10, 
Szentesi róm. kath. iskolák növen­
dékeinek gyűjtése 44P33, Szegvár 
község előljáróságána gyűjtése 947, 
özv. Szőke Mátyásné Nagynyomás 
39 sz. Szentes 50, Szremácz István 
Kistelek 20, Szegvár község elöl­
járóságának gyűjtése 5, Orosz Já­
nos Szegvár 10, Elekes Lajos Mind­
szent 10, Szentesi állami főgimná­
zium igazgatóságának gyűjtése 16, 
Horgosi ipartestület 11, Szögi Mi­
hály Kiskundorosma 25, Gróf Berh- 
tóld Lipót és neje Árpádhalom 1000, 
Bleier József Szentes 30, id. Janó 
József 10, R. Kovács József 10, 
Bezdán János Kistelek 30, Lélek 
Gábor 10, A kisteleki Szent Antal 
persely kezelősége 60, Grüner Géza 
Szeged 50, Szegvár község elöljá­
róságának gyűjtése 2 korona.

— Akik nem teljesítették 
hazafiul kötelességüket. A ha-
dikölcsön jegyzésére szánt határidő 
vége felé közeledik és a jövő hét 
derekán számszerűen is ismerni fog­
juk azt az összeget, a melyet az 
ország lakossága az állam nagy cél­
jainak szolgálatára felajánlott. Minél 
inkább közeldünk a vége felé, an­
nál kirívóbbá válik, hogy mily so­
kan maradtak el ezúttal a kölcsön 
jegyzéséből és hogy főleg azok 
mulasztották el kötelességeik tel­
jesítését, akik születésüknél, nevük­
nél, vagyonuknál vagy rendkívüli 
kereseti viszonyuknál fogva első­
sorban lettek volna hivatva arra, 
hogy megtakarított pénzük egy ré­
szét jól jövedelmező módon ajánl­
ják fel az államnak. Ma nincs helye 
a szemrehányásnak, de a háború 
után elkövetkezik a megtorlás. Re­
mélni kell azonban, hogy az utolsó 
napokat még a késlekedők is fel-

I használják és eleget tesznek köte­
lességüknek.

— Tábori postacsomagban 
szeszes italt küldeni tilos. A
hadsereg legénysége a tábori posta­
csomagokban gyakran szeszes italt 
(pálinkát) is kap, ami a cs. és kir. 
hadseregfőparancsnokság megálla­
pítása szerint szolgálati vétségekre 

1 ad alkalmat. A kereskedelemügy 
miniszter ennélfogva figyelmezteti 
a közönséget, hogy ne küldjön tá­
borba szeszesitalt. Nem esik ti e ti­
lalom alá a sósborszesz, a mely 
tehát a táborba szánt postacsoma­
gokban elhelyezhető.

— Mutatkozik a fagykár.
A múlt hónapi fagy káros hatása 
mindjobban mutatkozik a szőlőben 
és a gyümölcsösökben. Sok helyen 
a szőlő termését elvitte a fagy s 
az uj hajtások alig hoznak fürtö­
ket. A gyümölcsfák pedig nagyobb­
részt elhullatták fagycsipte gyümöl­
cseiket. Ha még ehez hozzávesszük, 
hogy mennyit tönkre tettek a her­
nyók és a különféle gyümölcsbe­
tegségek, akkor az idei gyümölcs- 
termésünket csak nagyon csekélyre 
becsülhetjük. Pedig most lett volna 
igazi áldás az élet pótló gazdag 
gyümölcstermés.

— Újabb rendelet az állat­
állomány védelmére. A föld- 
mivelésügyi miniszter újabb ren- 

: deletet bocsátott ki a törvényható­
ságok első tisztviselőihez, hogy 

1 különös gondot fordít arra, hogy 
az illetékes közegek a szarvasmar­
hák levágását szigorúan ellenőriz­
zék s ne engedjék meg, hogy három 
éven aluli üszők kerüljenek levá­
gásra. Minduntalan kerülnek elő 
olyan esetek, amelyek kétségtelen 
bizonyságul szolgálnak arra nézve, 
hogy a husiparosok kijátszók a 
rendelkezéseket,, az állatok pasz- 
szusát ismeretlen tettesek megha- 

! misitják. Rendkívül éber figyelem- 
; mel kell az ellenőrzést gyakorolni, 

mert különben nagyon sok vissza­
élés történik.

— Állami jutalmak ipari 
; munkásoknak. A kereskedelem­
ügyi miniszter elhatározta, hogy 

1 évenkint bizonyos számú jutalmat 
ad a kereskedelmi és iparkamarák 

, javaslatára oly ipari munkásoknak, 
kik hosszú és hűséges szolgálattal 

I és ezzel párosult egyéb kiváló jó 
tulajdonságokkal erre érdemeket 
szereztek. E jutalmakból évenkint 
5 esik a szegedi kereskedelmi és 

- iparkamara területére és ezek rend­
szerint minden évben a karácsonyi 
ünnepek körül osztatnak ki, meg­
felelő ünnepélyességgel. A kitün- 

> tetett munkások mindegyike 100 
koronát és a jutalmazás indokait 
tartalmazó elismerő okmányt kap. 
A kitüntetésre való javaslattétel 
és a jutalmak kiosztása a kamara 
föladatát képezi, fölkérjük a kerü­
let munkaadóit, úgy a gyárosokat, 
mint a kisiparokosokat, hogy kö­
zöljék a kamarával azon munká­
saik névsorát, — az azokra vonat­
kozó és a jutalomra való érdemes­
ségét bizonyító adatok kíséretében, 
— kiket a jutalmazásra érdemesnek 
tart. A kitüntetésre való igény fel­
tételei a mindszenti ipartestületnél 
megtudhatók. A kellően felszerelt 
ajánlások legkésőbb folyó évi jú­

nius hó 30-ig küldendők el a 
kamarához.

— Negyvenkét vaggon búzát 
vettek hatásági zár alá Szen­
tesen. A kiküldött határrendőrök 
a napokban fejezték be a nyomo­
zást és kutatást Szentesen s ennék 
eredményeképen 42 vaggon búzát 
vettek hatósági őrizet alá. Papp 
József határ rendőrtiszt vezetése 
alatt működött detektívek a lehető 
legnagyobb kímélettel és előzékeny­
séggel viselkedtek a közönséggel 
szemben és csak azokban az ese­
tekben tettek feljelentést, ahol az 
eltitkolás beigazolódott vagy ahol 
oly fokú vétkes nemtörődömséggel 
találkoztak, melyet már nem volt 
szabad elnézniök. A legtöbb helyen 
azonban elfogadták azt a kifogást, 
hogy a készletet téves számítás 
alapján nem jelentettek be ponto­
san s itt — mint egyszerű feles­
leget — némely helyen — mint ön­
kéntes felajánlást — vették zár 
alá a feles készletet. A feljelenté­
sekben Zilahy Kálmán főkapitány 
fog vizsgálatot tartani és Ítélkezni.

— Katonák pénzküldemé­
nye. Hivatalos kimutatás jelent 
meg arról, hogy hőseink mennyi 
pénzt küldtek haza a frontról. E 
szerint az 1915. évben postautal­
ványon 235 millió koronát, posta- 
takarépkénztári utalással mintegy 
28 milllió koronát juttattak haza 
katonáink a frontról. Ilyképpen 
263 millió koronánál nagyobb az 
az összeg, amit katonáink egy év 
alatt haza küldtek a frontról.

.. ,..v.
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— Papirhiány miatt. Egyes 
állami közhivatalban kezdenek az 
utóbbi időben 'L-ed íves papírlapon 
végezni a hivatalos intézkedések 
azon részét, hol az intézkedés ter­
jedelme ezt megengedi. A mi köz­
hivatalainkat általában az akta­
gyártással szokták jellemezni, s az 
ilyen okos takarékossággal egy-egy 
hivatal legalább is a felére lenne 
képes redukálni papírfogyasztását. 
Szükséges és kívánatos volna, hogy 
a papírral való legszigorúbb taka­
rékosságot rendelné el a kormány 
az összes közhivatalokban, mert 
beállhat az az eset, hogy papír 
nem lesz.
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B 19 —>i A JbiiölflOnya legmagasabb 
ára. A kormány a burgonya leg-

got)lien kiadott rendeletben megál­
lapított legmagasabb ár az 4915. 
évi termésből származó burgonya 

'' tekintetében 1916. évi május hó 
31. napján túl is érvényben marad. 
Ehhez képest az 1915. évi termés­
ből származó étkezési burgonyáért, 
nevezetesen a rózsa, hópehely, 
magnum bonum, kifli, továbbá a 
sárgahéju és húsos burgonyáért 
követelhető legmagasabb ár méter­
mázsánként tizenegy korona, a 
minden más burgonyáért követel­
hető legmagasabb ár pedig méter­
mázsánként kilenc korona.

— A hadiszolgálatban álló 
kocsisok és munkások járan­
dósága. A hadsereg szolgálatában 
álló polgári kocsisok és munkások 
járandóságainak megállapítása tár­
gyában a hadügyminiszter körren­
del etileg részletes utasítást adott 
a katonai parancsnokságoknak. Eb­
ben az ügyben most a honvédelmi 
miniszter körrendeletét intézett az 
ország összes vármegyei és tör­
vényhatósághoz, amelyben a járan­
dóságok megállapítására szükséges 
nyomozások megkönnyítése érde­
kében kívánatosnak mondja, hogy 
a lakosság minél szélesebb körben 
nyerjen tudomást arról, hogy azok, 
akik mint polgári kocsisok vagy 
munkások állottak a hadsereg szol­
gálatában és a részükre esetleg 
kijáró illetmények utólagos folyó­

sítását kérelmezni óhajtják, eziránti 
kérelmeiket a tartózkodási helyükre 
nézve illetékes katonai parancs­
noksághoz nyújthatják be. A kér­
vényhez az elbocsátási okmányt 
feltétlenül eredetben kell csatolni 
és a járandóság megállapítása kö­
rüli eljárás megkönnyítése érdeké­
ben a teljesített szolgálat minősé­
gét és a beosztás helyét a lehető­
séghez képest pontosan kell meg­
jelölni.

— Ken hó sorsjegye Bankó!
Ezt ne felejtse el senki! Köztudo­
mású, hogy t. üzletfeleinknek sok 
millió koronát fizettünk ki eddig 
és valószínű, hogy az uj 36-ik 
osztálysorsjátékban is kedvezni fog 
a szerencse. A május, 24-én kez­
dődő sorsjátékra a sorsjegykészlet 
kevés, miért is kérjük a n. é. kö­
zönséget, hogy a szerencse szá­
mokra szóló megrendeléseket posta- 
fordultával szíveskedjenek bekül­
deni Benkő Bank Részvénytársa­
ságnak, Budapest, Andrássy-ut 60.

— Katonák holttesteinek 
exhumálása. Illetékes helyről azt 
az értesülést kaptuk, hogy az elesett, 
valamint betegség vagy sebesülés 
folytán elhalt egyének holttestei­
nek exhumálását és elszállítását 
az egész hadműveleti és hadtáp- 
körletben az e hó 1-jétől október 
1-éig terjedő időre közegészségi 
okokból megszüntették. Csak a már 
előbb engedélyezett exhumálásokat 
és elszállításokat szabad még má­
jus folyamán végrehajtani. Újabban 
beérkező kérvényeket elutasítanak.

gazdálkodás
Miután a háború nagyrészben 

azon fordul meg, hogy a központi 
hatalmaknak nem fogy-e el a ke­
nyere s egyéb élelmiszere, úgy 
kell a gazdálkodást tekinteni, mintha 
az is hadjárat volna.

A háború a természet mostoha- 
sága ellen, háború a kiéheztetés 

* ellen, háború, amelynek célja a 
központi hatalmak népességének 
ellátása.

A gazdálkodásnak tehát háborús 
jellegűnek kell lenni, vagyis bizo­
nyos szabályokat kell szem előtt 
tartania, hogy megfeleljen a háború 
igényeinek.

A főbb szabályok, amelyeket a 
háborús gazdálkodás tízparancso­
latának is nevezhetjük, a követ­
kezők :

1. Minden talpalatnyi földet ki 
kell használni. Ne maradjon beve­
tetlenül semmi, még akkor sem, 
ha nem tudtuk a vetésre úgy elő­
készíteni, mint ahogy rendesen 
szoktuk. Bizzunk Istenben, hogy 
áldásával kipótolja a munka hiá­
nyosságát.

2. Amelyik föld két termést bir 
meg, ott okvetlenül próbálkozni 
kell vele, hogy még egy termést 
takarítsunk be róla (kölest, pohán­
kát, tarlórépát stb), hogy a jövő 
télre minél jobban el legyünk látva.

3. A hiányzó iga- és munkaerőt 
igyekezzünk gépekkel pótolni s ne 
legyen egy géptulajdonos se, aki 
kölcsönbe oda nem adja gépét, 
hogy embertársa is kész lehessen

munkájával.
4. Egyesült erővel sok gyönge 

kéz is eredményes munkát végez­
het. Azért segítsük ki egymást, 
mert mindnyájunk közös érdeke, 
hogy valamennyi gazdaságnak ered­
ményes éve legyen.

5. Fizessük ki adósságainkat, 
különösen a váltótartozásokat, de 
ha lehet sorát ejteni, szabaduljunk 
a bekebelezett adósságoktól is.

6. - A tenyészállatot, valamint a 
növendékállatot semmi pénzért el 
ne adja senki.

7. ötször annyi baromfit tenyész- 
szünk, mint eddig. Husinség van 
és a leggyorsabban ezzel ’ lehet 
pótolni.

8. Különösen nagy gondot for­
dítsunk a sertéstenyésztésre, mert 
a magyarországi husdrágaság fő- 
oka, hogy sertésállományunk nem 
üti meg a szükséges mértéket. A 
sertés gyorsan szaporodik és nő, 
tehát vele teremthetünk leghama­
rabb kiadós husállományt.

9. Termeljünk sok főzelékfélét, 
különösen borsót, lencsét, babot.

10. Törekedjünk korai zöldségek 
termelésére, mert nagy ára lesz és 
nagy szükség van rá.

Ebben a tizparancsolatcan meg­
vannak a háborús gazdálkodás főbb 
szabályai. Igyekezni kell betartani 
őket, hogy ne teljesüljenek ellen­
ségeink reménységei, hanem a föld, 
melyet katonáink védenek, teremjen 
is meg számukra é& számunkra, 
amire szükségünk van.

Aki a fenti szabályok szerint 
gazdálkodik, az maga is győzelmes 
háborút folytat s méltó embertár­
sainak s az utókornak minden há­
lájára és tiszteletére.

Kelelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

HORVÁTH ANTAL
Nyomatott Horváth Antal grafikai műintézetében.

Fölhívjuk az 1898 évben 
született és a folyó évi április 
havában megtartott népfelkelői 
bemutató szemlén alkalmasnak 
talált népfölkelésre kötelezette­
ket, hogy népfelkelői igazolványi 
lapjukon feltüntetett kiegészítő 
parancsnokságuknál

f. évi május hó 29 napján
délelőtt 11 óráig népfelkelői 
szolgálattételre jelentkezzenek.

Békéscsabára és Gyulára be­
vonuló népfelkelők folyó évi

27. szám.

május hó 28 napján este 1i, 8 
órakor induló vonattal kötelesek 
elmenni.

A népfelkelők vigyenek ma­
gukkal megfelelő ruházatot, két 
napra való élelmet, evőeszközt 
és erős lábbelit.

Az előírásnak megfelelő tár­
gyak a katonai parancsnokság 
által értékükben átvétetnek. 
Egy napra való élelem ára 
fejében a parancsnokság 1 
korona dijat megtérít.

A népfelkelők a vasúton az 
igazolványuk felmutatása elle­
nében IÍI-ad osztályon ingyen 
utazásra jogosultak. A vasúti 
jegypénztárnál az igazolványi 
lapok lebélyegezendők.

Aki bevonulási kötelezettsé­
gének eleget nem tesz, két 
évig terjedhető fogházbüntetés­
sel sujtatik.

Mindszent, 1916. május hó 7.
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I Hirdessen lapunkban!
1 Biztos eredmény! Olcsó árak!


